

办好民族特色栏目 提升期刊国际影响力

——以《上海体育学院学报》的《民族传统体育学》栏目为例

张业安 吴 坚[†]

上海体育学院期刊社,200438,上海

摘要 基于我国中文科技期刊稿件外流、整体学术水平亟待提升的现实背景,以《上海体育学院学报》的《民族传统体育学》栏目为例,探讨通过民族特色栏目提升中文科技期刊国际影响力的策略。认为:《民族传统体育学》栏目发挥学科、人才优势,依托专家、专题支撑,推进新媒体、多语种出版的办栏策略,为中文科技期刊依托中国特有的民族文化品牌,通过特色栏目“窗口”提升期刊国际影响力提供了有效路径。

关键词 中文科技期刊;特色栏目;民族传统体育学;民族传统文化;武术

Promoting the international academic influence based on national characteristic column: taking “National Traditional Sports Column” of *Journal of Shanghai University of Sport* as an example//ZHANG Yean, WU Jian

Abstract Based on the fact that the outflow of Chinese scientific thesis and the overall academic level need to be improved urgently, taking “National Traditional Sports Columns” of *Journal of Shanghai University of Sport* as an example, the paper discusses the strategy of promoting the international academic influence of Chinese journals through the column of national characteristics. The column “national traditional sports” gives full play to the advantages of disciplines and talents, relies on experts, special topics, promotes the new media, multilingual publishing, and provides a valid path for Chinese scientific journals promoting the international academic influence through special columns based on a unique Chinese national culture.

Keywords Chinese journals; characteristic column; national traditional sports; national traditional culture; martial arts

Authors' address Journal Office, Shanghai University of Sport, 200438, Shanghai, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.06.023

目前全球约有十几万种科技期刊,中国约有4 800种^[1]。然而,近年来,由于我国科研评价机制的导向等因素,科研论文外流,国内科技期刊整体水平偏低,已是不争的事实。诚如《中国科学》《科学通报》主编朱作言院士所言:“我国科技期刊多而不强,优秀稿源外流严重,我国科技期刊远远不能为我国的科研成果提供有竞争力的交流和展示平台。”^[1]数据显示,2000年以来中国学者发表的SCI论文增长308%,其中在

海外SCI期刊发表的论文增长434%^[2]。2016年,发表于国外科技论文约为总产出量的23.4%,我国学术期刊的总体发展水平已经落后于我国的学术创新水平,并对我国学术文化话语权构成严峻挑战^[3]。这些问题不仅阻碍我国科技期刊的良性发展,而且对我国科研水平的进一步提升和科研成果的有效转化造成不利影响。为此,国内部分学者提出了诸多建设性意见,如万立骏院士提出:要像建一流大学一样建一批一流期刊,要用世界一流期刊更好地服务“双一流”建设和国家能力建设^[4]。蒋重跃认为,中国学者和中国学术期刊要坚定文化自信,具有全球视野,讲好“中国故事”,从而赢得世界认可^[5]。

2013年,习近平同志在全国宣传思想工作会议就强调:“应着力打造融通中外的新概念新范畴新表述,讲好中国故事,传播好中国声音。”^[6]就期刊个体而言,立足民族文化品牌,打造特色栏目,建设精品期刊,是提升期刊影响力,阻止稿件外流,向世界传播中国文化的重要路径^[7-9]。体育强,则中国强;国运盛,则武术兴。作为中国特有的文化形式和运动项目,以中华武术为代表的民族传统体育历史源远流长,其在展示中国文化和促进民族复兴过程中起到重要作用^[10]。为此,自1983年以来,《上海体育学院学报》(新中国创刊最早的体育科技期刊之一,以下简称《学报》)以“武术”这一中国特有的民族传统体育项目及其相关科研成果为报道对象,将《武术》(2001年栏目更名为《民族传统体育学》,以下简称《民传》)打造为《学报》的特色栏目,依托民族文化品牌,构建中国文化形象,提升期刊国际影响力,取得了较好的办刊和办栏效果。基于此,本文对《学报》《民传》栏目的开办背景、办栏优势、办栏策略及办栏效果等进行系统分析,旨在为其他中文期刊依托民族文化品牌打造特色栏目(期刊)、提升期刊国际影响力提供参考的同时,也为从期刊层面落实“中国文化‘走出去’,提升中华文化国际影响力”的国家战略提供借鉴。

1 《民传》栏目的开办背景及优势

《学报》的主办单位上海体育学院是全国最早拥有民族传统体育学博士学位授权点单位,民族传统体

[†]通信作者

育学科优势明显。早在1952年,上海体育学院在建院之初即开设武术专修课程,1979年开始招收武术理论与方法专业硕士研究生,1982年在全国率先获得武术专业硕士学位授予权,1985年列入原国家体委重点学科建设项目,1996年国务院学位办在上海体育学院设立全国第一个“武术理论与方法”博士学位授权点,1998年国家体育总局武术运动管理中心在上海体育学院设立全国首家“科研基地”,2004年建立了博士后流动站,2005年和2008年“民族传统体育学”成为上海市第2期、第3期重点学科,2007年成为教育部重点培育学科,2008年上海市教委在上海体育学院设立武术大师领衔的“蔡龙云大师工作室”。作为教育部民族传统体育学专业召集单位,全国学校体育(武术项目)联盟牵头单位,“武术理论与方法”一直是上海体育学院的研究重点,在全国居于领先地位。

基于此,1959年《学报》创刊伊始,即秉承了上海体育学院重视武术理论与实践研究的传统,将武术相关研究成果作为《学报》的重要报道内容。为了促进民族传统体育学术交流、弘扬武术文化、推动武术走向世界,《学报》依托上海体育学院民族传统体育学的学科优势和人才优势,于1983年第1期即开设《武术》栏目,刊发了武术理论研究热点论文,在全国体育学术领域掀起了武术和民族传统体育理论研究的热潮。随着体育学科的不断发展与分化,以中国武术为主干,涵盖中华民族民间体育和传统养生体育的一门综合性学科——“民族传统体育学”逐渐成熟,研究涵盖武术历史、武术文化、武术传播、武术教育、武术科学化训练、民族传统体育养生等方向。为此,《学报》2001年第3期将《武术》栏目更名为《民族传统体育学》,将栏目的发文范围进一步扩大到以武术为主的所有民族传统体育项目的理论和实践研究成果。在30余年的办栏历程中,针对民族传统体育学科覆盖面广、交叉研究多的特点,《民传》栏目以前沿性、精品化、专题性为特色,逐渐形成“引导学术走向,聚焦学术重点,搭建学术平台,出版学术精品,推动民族传统体育学科发展,使之更好地服务于人才培养、社会进步及文化传承与创新”的办栏宗旨,取得了较好的办栏效果。

2 《民传》栏目的开办策略

2.1 设立栏目主持人和栏目编辑 科研专家是办好栏目的“衣食父母”,而编辑是办好栏目的“幕后英雄”^[11];因此,《民传》栏目自开栏以来,始终以“专家型编辑”的标准,设立、培育、要求栏目主持人和栏目编辑。例如,《民传》栏目主持人已从事体育科技期刊编辑工作30余年,在全国体育学术界和科技期刊编辑

领域具有较大的影响力,曾任全国体育院校学报研究会理事长、中国高校科技期刊研究会常务理事、中国体育科学学会体育信息分会常委、上海市高校科技期刊研究会副理事长等职务,获全国高校学报“优秀编辑”、中国科技期刊编辑学会“银牛奖”、中国高校科技期刊“优秀主编”等荣誉。栏目编辑拥有正高职称或博士学位,担任硕士研究生导师。栏目主持人和栏目编辑积极展开编辑学术研究,在编辑实践中发掘科研选题,以科研成果优化编辑实践:近年来主持国家级、省部级科研项目十余项,发表核心期刊论文近百篇,为期刊和栏目的高水平奠定了较强的智力基础和学术支撑。

2.2 策划会议,组织高水平专题研究 《民传》栏目依托国家体育总局体育人文社会科学研究基地、上海市高校体育人文社会科学重点研究基地等研究机构,主办或协办了申江国际武术学术论坛、民族传统体育非物质文化遗产项目展演及研讨会、全国学校体育联盟(中华武术)年会、全国武术教育专题论文报告会、上海武术文化研讨会等民族传统体育学领域的高层次学术会议,栏目不仅从这些会议上约稿,而且以此为依托,聚焦武术文化、武术历史、武术教育、武术科学化训练、武术国际化传播、传统体育与健康促进等研究领域的学术前沿,以专题的形式陆续刊载《武术套路运动的美学特征与艺术性》《跆拳道、空手道、柔道传播对武术传播的启示》《太极拳养生文化考》《武术传播基本理论概述》等一批高水平专题科研成果;同时,密切关注民族传统体育学研究热点(如“健康中国与民族传统体育”“文化强国与民族传统体育”“青少年体质健康与民族传统体育”等),逐渐形成了栏目的专题效应和品牌效应,为其国际影响力的提升集聚了学术资源。

2.3 依托专家办栏 《学报》主办单位上海体育学院民族传统体育学专业汇集了朱国祥、周士彬、王菊蓉、蔡龙云、王培锟、邱丕相等一大批全国著名的武术家。《民传》栏目以此为基础,广泛约请民族传统体育学专业领域的全球知名专家为栏目撰稿。同时,为了提升影响力和刊文的学术质量,栏目建立了民族传统体育学专家库,根据栏目规划,重点关注民族传统体育学知名专家的研究项目,形成约稿计划,获得该领域重大科研成果的“首发权”;注意发现新人、新作,重视培养学术梯队,建立约稿与审稿结合的稿源供给体系;优化审稿专家库建设,根据审稿质量、速度等指标对“专家库”进行动态调整,将认真负责、科学严谨、精力充沛、水平一流的专家、学者及时充实到审稿专家库中,依托民族传统体育学专业的高水平专家确保栏目的质量和

水平。

2.4 基于多媒体传播提升栏目影响力 在“酒香也怕巷子深”的新媒体时代,积极推进科技期刊及其栏目的新媒体传播和数字化发展的重要意义不言而喻^[12]。2007 年《学报》便定制开发了网站及稿件采编系统,建成的网络采编系统在当时的体育科技期刊界处于领先地位,使得包括《民传》栏目在内的投稿量剧增。随着期刊网络化、数字化的快速发展,2013 年《学报》对原有的网站及投审稿系统进行升级与优化,在原有功能的基础上增添了学术不端自动检测、参考文献自动比对、相关领域审稿专家遴选、期刊网上订阅等功能,同时,对单篇论文实现网络优先出版,定制了单篇论文的 DOI 码,缩短了论文的发表周期。

为进一步提升期刊的新媒体传播效果,《学报》开发了微信平台,在移动媒体端定期发布期刊新闻、论文观点和论文全文。2015 年,又在国内体育科技期刊界首次定制开发了 HTML 格式全文阅读模式,不仅实现了论文的全文“OA”,也进一步丰富了读者在移动媒体上的阅读体验,实现文献的移动实时查阅。目前,每篇发表于《民传》栏目的论文第一时间通过邮件向 1 万余名目标读者推送,通过微信平台向 3 000 余名“粉丝”推送;另外,通过对论文的专家点评、网友评论、微信“朋友圈”转发等方式,进一步激发了《民传》栏目的作者、读者和专家在社交媒体和纸质刊物上发表最新成果的动力,优化了新媒体环境下的论文传播效果。

2.5 通过数字化平台进行国际推广 基于“服务学者、服务学科”的理念,2018 年《学报》与中国知网合作,加入“中文精品哲社学术期刊外文版数字出版工程”(简称 CEAJ(FV)-ST 工程)。从每期《学报》刊登的论文中挑选出能代表中国优秀民族传统文化的民族传统体育学优秀论文,将其翻译成英文、俄文、法文、日文等语种在全球范围内传播;为每篇译文提供一个国际 DOI 编码,并通过与国际 DOI 服务机构合作,实现译文与国际学术文献的在线引文关联和统一检索;同时将遴选出的学术论文改写为大众性学术新闻,向国内外新闻媒体定制和推送,使中国特有的民族优秀研究成果在最大范围内传至目标读者和作者,为中国传统文化和中文期刊提升国际影响力打开了“一扇窗”。

3 《民传》栏目的开办效果

3.1 助力《学报》成为国内一流体育科技期刊 在 30 余年的发展过程中,《民传》已成为《学报》的特色和品牌栏目,取得了良好的传播效果。截至 2018 年 3 月,该栏目已刊登 68 期、237 篇论文,《民传》栏目发文量居于全国体育学术核心期刊之首。中国知网数据显

示:截至 2018 年 3 月,《学报》《民传》栏目有 10 篇论文被引频次超过 100 次(合计被引 1 400 余次、被下载 2 万余次);《民传》栏目刊载的 237 篇论文占《学报》全部载文的 4%,而其所刊载的高被引论文(被引频次达 100 次以上的论文)占《学报》高被引论文的 14%。《民传》栏目刊发的高水平论文已成为《学报》影响力提升的重要“支柱”,栏目学术影响力的不断提升,助推《学报》逐渐成为国内一流体育科技期刊。

例如,近年来《学报》在南京大学《中文社会科学引文索引》、北京大学《中文核心期刊要目总览》和武汉大学《中国学术期刊评价》3 个评价体系中,均居体育学期刊前列;连续 4 届(2006—2012 年)获教育部科技司颁发的中国高校“精品”科技期刊奖。2015 年以来《学报》入选中国人民大学《复印报刊资料》重要转载来源期刊(转载率始终处于体育学期刊第 2 位)。同时,《学报》被美国《剑桥科学文摘》(CSA)、国际体育信息资源中心(SIRC)、《中国期刊全文数据库》(CJFD)、《中国学术期刊文摘(英文版)》《中国核心期刊(遴选)数据库》等国内外多家数据库收录,在体育学术界享有盛誉。

3.2 助推民族传统体育学科良性发展 经过 30 余年的办栏实践,《民传》栏目逐渐形成独有的报道逻辑和特色。基于上海体育学院民族传统体育学科优势和栏目的品牌效应,栏目从武术科学化训练、传统体育与健康促进、武术文化、武术传播、武术教育、武术历史六大主题出发,集中报道:武术项目的生物力学特征,测试、监控、评价武术的科学化训练;传统体育功法对身体结构和功能的影响,养生和太极拳等对人的认知、行为、脑功能的作用;基于文化视野,探讨武术文化对身体的规训;探寻武术文化内外传播的自身规律;构建武术的本土化教育和国际化教育模式;多层面探寻武术发展的历史脉络等科研成果。这些科研成果不仅获得诸如国家体育总局体育社会科学研究项目二等奖、上海市科学技术进步二等奖、上海市第十一届哲学社会科学优秀成果奖二等奖、教育部高等学校科学研究优秀成果奖(人文社会科学)、国家体育总局奥运攻关奖等科研奖项,而且还被国内权威文献机构连续转载。

例如,2016 年第 1 期刊发的邱丕相等撰写的《丹心精论 高岸深谷——漫谈武术泰斗蔡龙云先生对中国武术的贡献》、2016 年第 6 期刊发的王岗等撰写的《对中国武术文化资源产业转化的理论思考》、2018 年第 1 期刊发的白晋湘等撰写的《中国特色社会主义新时代体育非物质文化遗产保护论纲》被《新华文摘》转载,1992 年至今有 18 篇论文被中国人民大学《复印报刊资料·体育》转载,多篇论文被国家体育总局《体育

工作情况》转载。通过《民传》栏目的有效传播、科研管理部門的奖项激励、权威文献机构的广泛转载,在客观上推动了中国民族传统体育学科的健康发展和水平的快速提升,使得国际上对中国民族传统体育的认识更加深化与优化,在推动中国民族传统体育学的学科发展、学术交流、文化传承等方面发挥了重要作用。

3.3 向世界展示中华民族传统体育高水平学术成果

为了向世界展示中华民族传统体育的高水平学术成果,提升民族传统体育和期刊的国际影响力,基于中国优秀民族传统体育项目——“太极拳”的锻炼群体在全球日益扩大而对其健身功效的实证研究明显落后于实践发展的现实背景,在选题策划、专家调研、编辑座谈、作者遴选的基础上,《学报》与合署办公的兄弟期刊《运动与健康科学(英文)》(已进入SCI和SSCI双Q1区的国际一流体育科技期刊)合作,策划了2组以太极拳的历史、传播、健身效果、认知促进、疾病预防为主题的国际高水平专刊论文(包括《太极拳的公共卫生利益:解决21世纪人口老龄化未满足的需求》《太极拳对中国老年女性膝骨关节炎患者步态运动学影响的随机对照研究》等14篇论文)。这2组专刊论文通过《运动与健康科学(英文)》这一目前国内唯一的国际高水平英文体育学术交流平台,集中向世界学者展示了全球太极拳研究的高水平前沿成果。截至2017年4月,这14篇论文在ScienceDirect平台上被全球学者共下载5万3689次,平均每篇论文被下载3834次,通过全世界最大的摘要和引文数据库Scopus被全球学者共引用93次,引发了全球体育学者对于中国民族传统体育项目太极拳的历史及其锻炼效果的关注,使得民族传统体育高水平学术成果真正走向世界。

4 结束语

《学报》的《民传》30余年的办栏经验表明,中文科技期刊完全可以依托中国特有的民族文化品牌,专注中国特色,挖掘民族瑰宝,通过特色栏目这一“窗口”提升期刊和民族特色的国际影响力。当然,在打造特色栏目,通过民族特色文化走向国际、获得世界认同的过程中会面临语言、文化、研究范式差异等诸

多问题。笔者认为,为了解决这些问题,不仅需要我们挖掘自身的文化特色,更需要运用科学的精神和方法向世界“解释”这些文化特色,从而使得我们的民族瑰宝在走向世界,吸引、造福全球的同时,也增强自身的文化自信,促使多元文化互补发展。

5 参考文献

- [1] 齐芳. 科技期刊多而不强优秀稿源外流严重 路在何方 [N]. 光明日报, 2010-08-23(1)
- [2] 中国科学技术协会科协. 中国科协科技期刊发展报告 [R]. 北京, 2011: 1
- [3] 杜一娜.“2017中国学术期刊未来论坛”举行[EB/OL]. (2017-11-24)[2018-03-10]. http://www.chinaxwcb.com/2017-11/24/content_364165.htm
- [4] 万立骏. 要像建一流大学一样建一批一流期刊[EB/OL]. (2018-03-28)[2018-04-01]. <http://baijiahao.baidu.com/s?id=1596175118655748433&wfr=spider&for=pc>
- [5] 新华社. 告别“大而不强”严把学术质量:专家聚焦中国学术期刊发展之路[EB/OL]. (2017-11-28)[2018-03-02]. http://www.xinhuanet.com/politics/2017-11/28/e_1122025725.htm
- [6] 习近平. 讲好中国故事 传播好中国声音[EB/OL]. (2013-08-20)[2018-03-02]. http://www.ce.cn/xwzx/gnsz/szyw/201308/20/t20130820_24678018.shtml
- [7] 任忠钦. 循学科特点 创期刊特色栏目[J]. 编辑学报, 2015, 27(1): 81
- [8] 李东辉, 陈艳芬, 赵佳荣. 特性与规律: 学报特色栏目的辩证把握[J]. 出版发行研究, 2014(2): 86
- [9] 颜昌学. 民族医药特色栏目建设的实践与思考: 以《中南民族大学学报(自然科学版)》为例[J]. 编辑学报, 2014, 26(4): 388
- [10] 栗胜夫, 栗晓文. 论中华武术之核心理念[J]. 体育科学, 2014, 34(11): 28
- [11] 张业安, 冉强辉. 体育学术期刊编辑在体育学术生态环境建设中的定位[J]. 编辑学报, 2014, 26(2): 112
- [12] 张业安. 体育学术期刊专业化的理论框架及核心要素[J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(2): 128

(2018-07-09 收稿;2018-09-10 修回)